

Canadian Hungarian News Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada An Independent Journal, published twice every week in English and Magyar languages. - Circulating in the 9 Provinces of the Dominion of Canada and largest of all Hungarian Papers within the entire British Empire. Editorial Offices and Printing Plant 375 Hargrave St., WINNIPEG, Man. Yearly Subscription \$2. to Foreign Countries \$3.

BRANTFORD BRIDGEVILLE CALDWELL CHIPPAWA CHYLOWAN FORD CITY FORT ELLIOTT FORT WILLIAM GALT GUELPH HAMILTON KITCHENER MONTREAL NEW WATERFORD NIAGARA FALLS OSKAYA OTTAWA PORT COLBORNE PORT EDMONDSON QUERBEK ST. CATHARINES SPRING HILLS STURBEY SYDNEY TORONTO WELLSAND WINNIPEG

Kelet- és Nyugat

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

REXEBURK CANA CALGARY COALHURST EDMONTON ESTEVAN HALMOK KAPOVBAR LEASK LETHBRIDGE NOBURY OTTAWA PLUNKETT RAYMOND REGINA SASKATOON SASKOHELL SORHALON ST. LAZLO SZEPTELYFOLD SUMAS VANCOUVER WAWAN WYTHVEN WYTHVENOD YORKTON

Kanadai Magyar Újság Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában. Az Angol Birodalom legelterjedtebb magyar nyelvű lapja, amely mindenkor szabaddan védi meg az idegenbe szakadt magyarok érdekeit és a kanadai polgárokat megillető jogokat igyekszik kivívni minden konfliktusunk számára. Előfizetési díj egy évre: \$2.00. Az Ohaszába és Kőrösi Csoma Sándor emlékére egy évre \$3.00. Szociális és kávéház hivatali 375 Hargrave St. WINNIPEG, Man.

VOL. XI. EVFOLYAM

375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN.

1934., TRIANON 14. FEBRUÁR 13 KEDD

No. 13 SZAM.

FORRADALOM SZELE SÜVIT VÉGIG EURÓPÁN

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig Man.

N. B. New Brunswick legmagasabb hegye: Carleton, 2,700 láb.

Man. Manitoba farmer elítéli a kanadai árpa-termést.

AZ "ARLEUX" mentőhajó maga is veszedelembé került, amidőn három halászbárka megemlékezett nekivágott a háborgó tengernek. 25 emberélet megemlékezéséről volt azonban szó és az "Arleux" hős legénysége halálmegegyő bátorággal szállt szembe a toronnyagasságú hullámokkal és remélhetőleg az elem dühe nem fogja meggátolni abban, hogy teljesítse neves hivatását.

N. S. Nova Scotia kikötői a leghidegebb télen is biztos manókat nyújtanak a hajósoknak.

ÖKRÖSFOGATLAL érkezett tíz mérföldnyi távolságból a nagy hideg ellenére egy skót farmer Minnesota vasútállomására, honnan birkákat szállított Winnipegre. Az öreg skót anyagilag biztonságban áll, mint sok más, akik gyorsabb közlekedési eszközökkel bonyolítják le a farmjuk és a vasútállomás közötti forgalmat.

KITÜNTETTE az angol király a "De Grasse" francia személynéket a háború alatt méltóságos magatartásáért, mely a Halifaxból utnakindult "Clementia" vitorlás hajósait megmentette másfél évvel ezelőtt. A "Clementia" már süllyedőben volt, midőn a francia matrózok az utolsó pillanatban megérkeztek a helyszínre.

Sask. Saskatchewan közel 100 tejszártnakban 10 millió font vajjal álltak elő évenként.

Que. Quebec területén terjed a világ aszmetikus betegsége, mint 85 százaléka.

TOLVAJLÁSON fogták Oakey csendőrt, akinek kezén \$436.00 összegű hivatalos pénzsikkadt el. A szolgálatából már régebben elbocsátott csendőrkapták öt havi kényszermunkával súlyosított börtönrre ítélték.

MONTREAL városa máris perelni készül a kanadai és amerikai kormányokat a St. Lawrence folyamszabályozásának eredetét károkért — annak ellenére hogy még nagyon is kétséges, vajjon lesz-e valami az egész csatornázási terv kivételéből. Montreal mérnökei ugyanis kiismertették, hogy a Szent Lőrinc folyam kimélyítése mérhetetlen károkat okozhat a világ város csatornázási és villamos berendezésének.

EZER dollár jutalmat tűzött ki a yorktoni közigazgatási kerület a tartományi államügyész intézkedése értelmében a Verigin melletti gyilkosság elkövetőinek kézrekerítéséért. Még múlt novemberben meggyilkolták a találták Demetra és Anna Zurawelt, azonban a nyomozás mindaddig nem vezetett eredményre, annak ellenére, hogy a gaztett elkövetőinek utjányomat megtalálták a vöröskabatosok.

Ont. Ontario farmjának 4 millió a hiányszámok a 1 és 1/4 millió a tehének száma.

MEGMENTHETTE volna a pocsolába fulladt feleségét Mooney battlefordi farmer, ha beveti magát a vízbe és nem szarad egy mérföldnyire segítségért — ezt állapította meg a nagy port felvert ügy tárgyalásán az esküdtszék. Mooney, noha kitűnő úszó hírében áll, mégsem ugrott a vízbe múlt nyáron, midőn a sekély patakban segítségért kiáltott négy gyermekének anyja.

HEARST bányateleptől keletre mintegy 22 mérföldnyire borzalmas szerencsétlenség áldozatul esett egy 58 éves asszony, 30 éves férjzett leánya és egy éves unokája. Egő gazolinlángot akart újratölteni a 15 éves leány, míg anyja és néne az emeletre mentek, hogy levestek nehéz bundáikat. A lámpa felrobant és a földszinten levő családapa és fia a katasztrófa előidézőjével együtt súlyos égési sebekkel menekülhettek csak a 35 fokos hidegbe, míg a faház néhány pillanat alatt az emeleten levőkkel együtt porzójává égett.

TALPFAKAT helyezett a pályára Auburn farmmunkás a Winnipeg-Edmonton közötti Canadian Pacific szárnyonala és szerencsére nem történt a megrénytelnek súlyosabb következménye. Az újszaki személyvonat Daysland állomás elhagyása után teljes sebességgel behajtott a torlaszba, azonban a mozdonyvezető azonnal lefékezte a vonatot és a szerelvény megállt mielőtt kisklás következett volna be. A tettest a hóban levő lábnyomok után könnyen megtalálták a két évi börtönrre ítélték.

KINGSTON városában talált otthon Kanada egyik legnépesebb főiskolája, a Queen's University, mely tartalmaz negyedévi folyóirattal vezetők helyre küldötté fel magát az ország szellemi életében. Az egyetem tanácsa most szigorú határozatot hozott, amely megtiltja a hallgatóknak, hogy bármilyen titkos bakársálat egyesület tagjai legyenek.

BORSOS honfitársunk személyében magyar csatárral az élen győzött a kiplingi haki csapat a helybeli jégpályán. A 7:6 arányú góleredmény csak megérdemelt a kiplingi csapat helyzetét a fairlight játékosokkal szemben, akiket a közel-múltban már 6:5 arányban megvert a magyar csatárral díszített haki-együttes.

Reményi József írta kölcsönkönyvtárunk 500-ik kötetét

ORSZÁGOS ÉRDEKLŐDÉS NYILVANUL MEG A MAGYAR IRODALOM UTAN KANADASZERTE — NÉPSZERŰ SZAKKÖNYVEINK MELLE TELJES ANGOL SZOROZATOT VESZÜNK FEL AZ IFJUSÁG ÉS BARATAINK MEGNYERÉSE ÉRDEKÉBEN



A kanadai magyarság önzetlen támogatása folytán folyton gyarapodó kölcsönkönyvtárunk a magas színvonalat képviselő hazai folyóiratokkal együtt éppen 499 kötetre emelkedett, midőn Reményi József, a Cleveland College tudós költő-tanára megküldte legutóbb megjelent versgyűjteményét. A regényről és tudományos értekezéseiről egész Magyar-Amerikában nagyrabecsült hazánkfia ezutal egy közvetlen hangú írásával lepte meg csodálót, mely félezeredik kötet gyantánk kapott kölcsönkönyvtárunkban megbecsült helyet.

franciákkal sűrűn lakott vidékek magyarjairól sem feledkezünk meg és kívánatra bárhova szívesen küldünk franciányelvű köteteket is, valamint a kitűnően szerkesztett "Nouvelle Revue de Hongrie" című tartalmas folyóiratot. Mindezek jegyzékét lapunk 3-ik oldalán találhatják majd olvasóink.

"Idegenben" — ez a címe Reményi József új kötetének, melyben a kívándorolt magyar lelkét tükrözi vissza leplezetlen őszinteséggel. A Cleveland College egyetemi körökben is köztiszteltet álló tanára, nem mint elismert mű-kritikus, még csak nem is az életet éles szemmel figyelő regényíró szól hozzánk az "Idegenben" lapjairól, hanem a kívándorló, az ősi talajt vesztett új gyökereket verő egyszerű magyar. És ez Reményi József legnagyobb érdeme: a tudomány magas polcán is közel tudott maradni Magyar-Amerika népéhez, mely méltán várja ennek a nagy tehetségű megalkotót a nagy szellemnek irodalmi megnyilatkozásait.

elő "A világháború magyar szemmel" című 300 oldalas vasikos oknyomozó tanulmányt hónapokra előre lekötötték a tucat számra beérkező igénylők. A kanadai magyarság irodalom-szeretetére vall, hogy nem csupán olcsó szórakoztató regények, hanem komolyabb munkák is nagyon kelendősek, sőt gazdasági és ipari szakkönyvtárunk is nagy népszerűségnek örvend, ami a munkásság és a farmertársadalom tudomány-szerelméről tesz tanuságot.

Végeredményben ismét vizsgálunk a kényszermunka-táborok magyarjához: övek az érdem, hogy nagyok megnyitástól olvasniól kérve megindították ezt a szép jövőjű mozgalmat. Miután a "mi lapunk" közadakozásból fejleszt, tökéletesíti a néhány hét leforgása alatt félezer kötetre gyarapodott kölcsönkönyvtárat, az elkerülhetetlen kiadások ellenére is csak a postaköltéség kérelgyben való megértését kérjük. Az az elvünk ugyanis, hogy Kanada magyarságának irodalmi és tudomány-szerelmét büni volna kielégítenitlen hagynunk abban a korban, midőn a műveltség a modern ember legszükségesebb mindennapi szükségletévé vált.

Örömmel szögezzük le ezutal hogy alig egy hónapos fennállása ellenére is hézagpótló intézménynek bizonyult lapunk díjlan kölcsönkönyvtár. Alig van kötet, mely legalább egyszer nem lett volna kölcsönben, sőt például az öt dollár értékét képviselő

Közkívánatra nem csupán új magyar könyvekkel gyarapítjuk állandóan kölcsönkönyvtárunkat, hanem a kanadai nevelésű serdültebb új nemzedék és az érdeklődő angol ismerősök, szomszédok felvilágosítására angol köteteket bocsátunk azentel olvasóink rendelkezésére. Még a

Alta. Alberta 400 ezer lóért villamos energia szolgáltatására becsült költségvetéséről csak 40 szert használt ki.

B. C. British Columbia éro olvaszó telepei gyárják a legtöbb talajjavító vegyszert.

A MÁSODIK United Farmers párti képviselő változtatta meg politikai állásfoglalását a múlt hét során. Elsőnek Victoria kerület képviselője, Miskew hagyta faképét a UFA-t, majd pedig St. Albert kerület tartományi törvényhozás tagja, a francia St. Germain csatlakozott a liberálisokhoz.

GRANDE Prairie a Peace River Block-kal együtt legészakibb lakott része a tartományi fővárosba. Egy hét leforgása alatt ez immár a második hajó mely Victoria előtt megfeneklett.

TALPFAKAT helyezett a pályára Auburn farmmunkás a Winnipeg-Edmonton közötti Canadian Pacific szárnyonala és szerencsére nem történt a megrénytelnek súlyosabb következménye. Az újszaki személyvonat Daysland állomás elhagyása után teljes sebességgel behajtott a torlaszba, azonban a mozdonyvezető azonnal lefékezte a vonatot és a szerelvény megállt mielőtt kisklás következett volna be. A tettest a hóban levő lábnyomok után könnyen megtalálták a két évi börtönrre ítélték.

Londonból jelentik, hogy a Fehér-tengeren, a Murman-partok mentén, nemzetközi vízen az orosz szovjet egyik pánceles naszdája ágyulóvésszel megállításra kényszerített két békésen halászó nagy angol halászgőzöt. A szovjet hajó parancsnoka először husszontól haditegeréssel megszálta a "Dante" gőzöt, amelynek egész személyzetét a hajó belsejébe, a fedélzet alá terelték.

CALGARY egyik rendőrt ver befagyva találták tavaly június folyamán és noha azóta erővel nyomoztak a gyilkos után, még ma sem tudnak magyarázatot adni a titokzatos bűntény ügyében. Ujabbban egy revolver

alálrását megtagadta. Amíg ez az egyik gőzöshöz történt, a szovjet-ágyunaszdál üldözöbe vette a másik angol hajót, a "Brelade" gőzöt, amely elszökött, hogy az északnorvégiai vizeken tartózkodó nagy angol ágyunaszdát segítségre hívja.

nösen sokat kellett fűtenitők az ottani telepesekeknek, azonban a múlt hetéhez hasonló tragédia eddig nem történt. Legutóbb Rycroft mellett leégett egy farm ház és a gazda, felesége, valamint két gyermeke odatesztek.

AZ "IROQUOIS" indiánokról (eftsd irokvas, amit odahaza "iro-kéz" néven ismernek) elvezetett személyszállító gőzös Victoria kikötője előtt sziklazaton ra futott és miután nem tudták levontatni, utasait kis vontóhajónak visszazsállították a tartományi fővárosba. Egy hét leforgása alatt ez immár a második hajó mely Victoria előtt megfeneklett.

A szovjet hajója ágyulóvésszel ezt a gőzöt is megállításra kényszerítette és megszálta. A "Brelade" kapitánya homlokára illesztett revolver mellett aláírta az okmányt. A szovjet-haditengerészek közben mégis megdöntötték az ügyet és a két gőzöt szabadra engedték. Az ügynek diplomáciai következményei lesznek.

Két angol hajót feltartóztattak a muszkák

Londonból jelentik, hogy a Fehér-tengeren, a Murman-partok mentén, nemzetközi vízen az orosz szovjet egyik pánceles naszdája ágyulóvésszel megállításra kényszerített két békésen halászó nagy angol halászgőzöt. A szovjet hajó parancsnoka először husszontól haditegeréssel megszálta a "Dante" gőzöt, amelynek egész személyzetét a hajó belsejébe, a fedélzet alá terelték.

alálrását megtagadta. Amíg ez az egyik gőzöshöz történt, a szovjet-ágyunaszdál üldözöbe vette a másik angol hajót, a "Brelade" gőzöt, amely elszökött, hogy az északnorvégiai vizeken tartózkodó nagy angol ágyunaszdát segítségre hívja.

MAGYARORSZAG ISMÉT VÉDŐBASTYAJA A KÖZÉPEURÓPAI EGYENSULYNAK — VAD HARCOK DULTAK NAPOKON AT A FRANCIA FŐVÁROSBAN ÉS AUSZTRIA EGYES VIDEKEIN — LEGALABB HUSZ HALOTT ÉS TÖBBSZÁZ SEBESULT A TUNTEZÉSEK NYOMABAN

Mig Párisban a lapzártakor érkező jelentések szerint elült az uccal harc, ugyanakkor a forradalmi tüntetések kilelezde sérül jön hir Bordeaux, Lille, Lyons, Nancy és Nantes városokból, ahol a csendőrséget és katonaságot kellett a rendőrök segítségére kivezényelni, hogy a részben királypárti, részben szelő radikális elemek tobzódását megfékezzék. Az eddigi hivatalos beismertések szerint magában Párisban 12 halott és 200 súlyos sebesült esett a tömegmozgalom áldozatául, míg összesen ezernél is többre becsülők a sebesültek számát.

Az egész bonyodalom a Bayonne városi zálogházzal kapcsolatos pénzügyi visszaélésekübl indult ki. Az orosz Stavisky — aki állítólag a Bács megyei Baján elkövetett házasságszédelgésai után került Párisba — tudvalevőleg öngyilkosságát követte el, illetve agyonlőtték és így a közpénzek elikkasztása miatt felühdött tömeg más bűnbakot keresett. Először a Chaumemps kormány távozását követelték, miután az nem volt hajlandó Chiappe párisi rendőrfőnököt, Stavisky állítólagos cin kosát meneszteni. Midőn a Chaumemps kormány megbukott, Daladier miniszterelnök egyik első dolga volt, hogy Chiappet állásától felfüggeszesse. A kiszámíthatatlan tömeg-hangulat erre egy szerre a távozó rendőrfőnök mellé állott s a rojalistákkal, hárborus veteránokkal és kommunistákkal együtt a Daladier kormányt is megbukatta.

LEGUJABB HIREK

OTTAWA pénzügyi politikáját támadta a birodalmi parlamenten Stitt manitobai kormánypárti képviselő, akinek érvelését a kogerzvativok egy része meg is tepsolta. Stitt a kölcsönöndött pénzeszegek után szedett kamatok kényszerű leszállítását és százmillió jancsibankó közmunkák céljára felhasználását követelte a Bennett kormánytól.

